



我国第四个“文化遗产日”特别报道

# 从北京“皇家粮仓” 到南京“古戏台”

■ 历史文化遗产可以在这样的氛围中“复活”  
■ 老城南改造可圈可点的个案

**“原来”** 姚紫嫣  
开遍，似这般都付与断井颓垣。良辰美景奈何天，赏心乐事谁家院？”杜丽娘勾人魂魄的眼神从观众的脸上滑过。顿时，所有的魂都被杜丽娘勾走，只有她温婉的水袖在古色古香的戏台上妩媚飘动，搅动静谧的夜。在熙南里欣赏南京版多媒体《牡丹亭》的那一晚，许多人都仿佛穿越了时空，步入了一个江南的庭院，目睹了一段六百年前的凄婉缠绵的爱情故事……熙南里簇新的古戏台看上去一点不古，但是当它和600年前的活化石昆曲融为一体的时候，你就会感觉到一种年代久远的文化。

亦新亦旧，亦古亦今，熙南里的古戏台可以说是老城南改造的可圈可点的个案，也可以说是一个亮点。

## 1000年前“金舞台”所在地

200多岁老宅的西南角，演绎着600岁的非物质遗产——李栋宁这样评价正在上演的《牡丹亭》。很难想象，在南京被高楼大厦所包围的中心地带，居然有这样一个清新雅苑；更令人称奇的是，而今，这个古戏台所承载的使命，更让人产生了恍如隔世之感。

说起老城南的这个古戏台，人们总是自然而然会联想起北京的“皇家粮仓”。“皇家粮仓”所在的南新仓是明清两代官府粮仓之一，是目前中国北京现存的最完整的历史仓库建筑群。而今天改造成了演昆曲《牡丹亭》的地方，完成了奇妙的嫁接。如今，在北京前往粮仓看昆曲的人，除了当晚在散

娘。她是南唐后主李煜的嫔妃，她身轻如燕，善跳金莲舞，据说她跳舞时好像莲花凌波，俯仰摇曳之态优美动人，最有意思的是她用白帛裹足，把两只脚都缠得很小，跳舞时就在一莲花形状的舞台上，因此很受李煜的宠爱。“李煜专门为窅娘制作了金舞鞋，还有一个专门的金舞台。她的金舞台，经过考证应该就是古戏台现在这么大。”

“不仅如此，汤显祖在南京做官10年，我考证过，当年他就住在‘这里’，熙南里评事街一带，几百年后，我们就在他生活居住过的地方重演他的《牡丹亭》，我想这是一种文化上的巧合，也是南京人应该关注的。尽管他写成《牡丹亭》是在辞官以后，但酝酿该剧是在南京。”

## 南京版《牡丹亭》

“我们这个和皇家粮仓有共同之处，也有不同之处。”江苏省昆剧院副院长王斌说，大家演的都是昆曲《牡丹亭》，场地都不大，时间都控制在100分钟前后。不同的是，皇家粮仓版《牡丹亭》在演出过程中会飘玫瑰花瓣、放蝴蝶，“下雨”，让人真的身临其境。

“而我们南京版的多媒体《牡丹亭》，也糅合了时尚元素。我们演《牡丹亭》的过程中，背后是个大屏幕，配合着剧情，大屏幕上不停变换



古戏台坐落在甘家大院西南角 快报记者 辛一 摄

情节之间在大屏幕上用文字显示，演绎了杜丽娘和柳梦梅之间的“梦中情”“人鬼情”、最终转变为“人间情”。在演员的选择上，既有青春的单雯、罗晨雪等小年轻一辈，又有艺术造诣高的孔爱萍、龚隐雷、钱振荣、王斌等的中年版本，甚至省昆的老艺术家们也将被拉到舞台上。

说起将来，王斌表示，他们希望在这里树立口碑，以此为点，向全国、全世界推广多媒体南京版《牡丹亭》。

## 和皇家粮仓有异曲同工之妙

记者发现，古戏台内观众席并不多，中间的椅子超过100张。这和北京的皇家粮仓颇有些相似，可以容纳的观众都比较小。

“昆曲作为中国戏曲的最高表现形式，其原始的表演样式来自江南的私家园林。几百年前，富庶的大户人家以拥有一座园林，养一个昆曲家班为傲。”王斌说，在古戏台内演昆曲有点“回归”的意思，让人们找到古代人看戏的感觉和记忆。

厅堂版《牡丹亭》的出品人王翔告诉记者，皇家粮仓属北京市文物保护单位，但2007年演《牡丹亭》之前，很多土生土长的北京人都不知道它的具体位置。王翔也是在一个偶然的机会走进的。那一次路过，他惊奇地发现了这片正在改造中的古建筑。“那时，我觉得这两个粮仓就如同一个历史的见证者一样，伫立在那里，带着一种阅尽人间的伟岸。那一刻，我们根本没有犹豫，几乎是奋不顾身地就把它租下来了。”场地租下来以后，用来说什么呢？“凑巧，2006年一个偶然的机会，我在民族宫大剧院中国遗产日的晚会上，看了《牡丹亭》‘惊梦’一折，确实有惊艳之美，回来后我们查阅了大量的资料，发现昆曲和古粮仓同样有着600年的历史，皇家粮仓作为大运河的终点站，古代漕运而来的是南方的粮米，而今天‘漕运’而来的却是发源于昆山的水磨腔，一个是古老的建筑遗址，一个是百戏

之祖——世界非物质文化遗产，如果把它们结合起来，肯定会有很奇特的效果。”

“我们接手皇家粮仓的时候，这个建筑已经破败不堪，本着保护原貌、修旧如旧的原则，我们花了一年多的时间来复建和修缮。”而在这期间，厅堂版《牡丹亭》也开始酝酿和筹备，“这个戏的导演是汪世瑜先生，他曾和白先勇合作过青春版《牡丹亭》，我们从苏州、杭州选拔来的演员，都由他手把手地指导和排演，项目伊始，汪先生每场必看，演出结束立刻给演员们说戏；而北京人民艺术剧院的林兆华先生是该戏的艺术总监，由于皇家粮仓不是常规舞台，这个空间如何利用，采用什么样的观演关系，怎样将当代的戏剧手段应用到传统戏曲的表演中去，林兆华和汪世瑜联手工作了很长时间。”

## 一条古建筑探索的新出路

“以前，人们不知道皇家粮仓在哪里，但现在，它已经是北京的文化地标了。”王翔坦言，皇家粮仓版《牡丹亭》每周五、周六是对社会公众开放售票，周一到周四，是企业机构包场，票价分5个档次，其中还有可以容纳6个人的包厢，费用是1.2万元。虽然价格不菲，但运营了260多场下来，观众普遍在90%以上，并创造了过千万的票房，这在昆曲历史上还是首次。

“到皇家粮仓观看《牡丹亭》的以商界人士为主，也许他们不了解昆曲，但是走进古粮仓感受的是一种生活品位，一种文化景观，一种城市记忆。”王翔说，南京是六朝古都，也有这样的氛围，“在古建筑当中演昆曲，会让古建筑和昆曲都散发出特别的魅力。”

李栋宁对记者说，他们的目标就是要把老城南古戏台打造成南京新的文化地标，虽然现在古戏台还没正式对外开放，但是很多国内外的人士都已经到此看过南京版《牡丹亭》，“这里会越来越有魅力的。昆曲是六朝文化的传承，也是南京的文化符号，在这里昆曲会散发出水芙蓉的柔美。”



南京版《牡丹亭》在古戏台上演 快报记者 辛一 摄

发出楠木香味的二楼雅座中享受自助餐之外，还能得到一套精心设计的《牡丹亭》首日封、纪念邮票、节目册和昆曲折扇。“从进入粮仓的那一刻起，每个人都能够沉浸在古时的雅致从容的氛围中。”厅堂版《牡丹亭》的幕后策划人王翔先生说。

那么，南京的古戏台为何嫁接在甘家大院西南角呢？舞台策划人黄佳星告诉记者，根据考证，南唐时期南京有个非常有名的舞蹈家宣

“文仕精神是甘家大院的魂。戏曲、风水、藏书是甘家三宝，我们从甘家偷来戏曲这个宝，成为这个古戏台的魂，也成为这个街区改造的魂。”参与古戏台改造的南京大学金陵学院艺术系教授李栋宁说，甘熙家族以江南戏曲世家显赫一时，已故京昆名家甘贡三先生、著名黄梅戏表演艺术家严凤英等均出自于此。“保护甘家大院，应该保护它的什么？甘家不是官，不是商，而是文人，是文仕，戏曲世家。而我们古戏台就延续了甘家的文仕之魂。”

李栋宁说，古戏台刚成立之初，他们也曾经想过在这个舞台上演出其它类型的节目，后

□快报记者 胡玉梅

责任编辑：戎华 美编：时芸 组版：陈晓武

24小时读者热线：96060 都市圈圈网 www.dsqq.cn

现代快报